



《2018中国类风湿关节炎诊疗指南》发布

中医药为类风湿关节炎治疗带来新希望

WHO

曾指出：“当前，对致死的疾病给予了很大努力，但忽视了致残的疾病，而后者对社会和经济上的负担很可能大于前者。”关节炎是世界头号致残性疾病，WHO将10月12日设立为世界关节炎日，其目的是提醒人们，对关节炎要早预防、早诊断、早治疗，防止致残。类风湿关节炎（RA）是最常见的类型之一，它是一种全身性自身免疫性疾病，晨僵、关节肿痛、皮下结节、后期关节活动障碍为主要临床表现，严重影响患者的生活质量。



随病程延长 致残率升高

流行病学调查显示，RA的全球发病率为0.5%~1%，中国大陆地区发病率为0.42%，总患病人群约500万，男女患病比率约为1:4。我国RA患者在病程1~5年、5~10年、10~15年及≥15年的致残

率分别为18.6%、43.5%、48.1%及61.3%，随着病程的延长，残疾及功能受限发生率升高。RA不仅造成患者身体机能、生活质量和社会参与度下降，也给患者家庭和社会带来巨大的经济负担。

中医药纳入RA治疗药物

《2018中国类风湿关节炎诊疗指南》指出，我国仍有60%的医院未设置独立的风湿病专科，RA患者中首次就诊选择风湿科的仅为23%。RA的早期诊断对治疗和预后影响重大，临床医师需结合患者的临床表现、实验室和影像学检查做出诊断（1A）。RA的治疗原则为早期、规范治疗，定期监测与随访（1A）。RA的治疗目标是达到疾病缓解或降低疾病活动度，即达标治疗，最终目的为控制病情、减少致残率，改善患者的生活质量（1B）。对RA治疗未达标者，建议每1~3个月对其疾病活动度监测1次（2B）；对初始治疗和中/高疾病活动者，监测频率为每月1次（2B）。RA患者一经确诊，应尽



风寒湿三气合而为痹

类风湿关节炎属中医学“痹证”范畴，又称“尪痹”“历节”等，《素问·痹论》云：“风寒湿三气杂至，合而为痹也。其风气盛者为行痹，寒气盛者为痛痹，湿气盛者为着痹。”先天禀赋不足，正气亏虚是发

病的内因，风寒湿等外邪侵袭人体是外因，其病机复杂，病位较深，常为寒湿、贼风、痰浊、瘀血杂而为病，缠绵难愈。

2018年《类风湿关节炎病症结合诊疗指南》将类风湿关节炎分为8个

证型。风湿痹阻证宜祛风除湿，通络止痛；寒湿痹阻证宜温经散寒，祛湿通络；湿热痹阻证宜清热除湿，活血通络；痰瘀痹阻证宜化痰通络，活血行瘀；瘀血阻络证宜活血化瘀，通络止痛；

气血两虚证宜益气养血，通经活络；肝肾不足证宜补益肝肾，蠲痹通络；气阴两虚证宜益气养阴，通络止痛。

此外，还可选择中成药、中药外敷法、中药熏蒸或泡洗、针灸等。

中华跌打丸疗效被证实

中华跌打丸由32味中草药组成。假蒟、鹅不食草、独活等从体表宣散筋骨关节的风湿邪气，宣通肺与三焦的气机；乌药、香附、樟脑行气理气，温散寒气；刘寄奴、鸡血藤活血行血；

牛尾菜通利关节；牛膝、红杜仲壮腰膝，强筋骨等。全方搭配全面周到，祛风除湿、消肿止痛、舒筋活络、活血祛瘀、补益肝肾、强筋壮骨，与类风湿关节炎治疗原则一致。

基础研究证实，中华跌打丸具有抗炎镇痛、活血祛瘀及增强免疫功能的作用。临床研究中，有学者应用中华跌打丸（口服）治疗风湿寒性关节痛120例，治疗3

个疗程后，总有效率达95.8%。该学者指出，中华跌打丸消肿止痛、舒筋活络、祛风活血，不仅适用于跌打损伤，还可用于治疗风湿疼痛，值得临床推广应用。

内服外用相配合 应对类风湿关节炎

中华跌打系列有三种剂型，分别是小蜜丸、大蜜丸和酒。中华跌打丸口服有消肿止痛、活血祛瘀、舒筋活络的功效，还能补益肝肾、祛风除湿、延缓关节老化。中华跌打酒则有扩张皮肤血管、加快血

液循环、促进吸收、抑制局部免疫反应的作用，可用于类风湿关节炎的熏洗，使药效直达病所。

中药熏洗作为中医外治法的重要组成部分，具有安全有效、应用方便等优点。熏洗方法：将40 ml

中华跌打酒倒入2 L热水中，先将患处置于药水上，待水温冷却至39~42℃进行患处浸泡，每日1次，每次浸泡30 min，10天为1个疗程。

类风湿关节炎发病机制尚不明确，很难被根

治，患者需长期治疗。中华跌打系列消肿止痛、活血祛瘀、舒筋活络等功效与类风湿关节炎治疗原则一致，内服配合熏洗，标本兼治，对改善症状，治疗疾病都有不错的疗效，值得临床推广应用。

慢病管理有益于健康结局

慢病管理是指组织慢性病专业医生、护士、药师、康复科医师、精神科医师、营养师等作为一个医疗团队，为慢性病患者提供全面、连续、主动的管理，从而达到促进健康、延缓疾病进程和降低伤残率、降低医疗费用的一种科学管理模式。发达国家的RA慢病管理经验显示，护理专家主导的慢病管理模式在RA并发症的监控和管理、指导患者进行病情自我评估方面都具有优势。

我国《类风湿关节炎患者的慢病管理专家共识》（2014年版）推荐了12条建议。如早期治疗，个体化、全面的疾病管理；多学科合作；提高患者自我管理能力；学会

疼痛、疲劳、疾病活动度及躯体功能的评估方法；知晓不良事件发生时的正确应对方法；戒烟、避免过量酒精等；重视患者的康复锻炼，与患者共同制定锻炼计划等。

类风湿关节炎患者生活中还要注重预防调摄。对于功能锻炼，急性期以休息为主，稳定期逐渐加强肢体功能锻炼。心理上要指导和帮助患者正确对待疾病。生活中应注意避风寒湿，夏季暑热，不要贪凉受露，暴饮冷饮；秋季天气转凉，要防止受风寒侵袭；冬季注意保暖最重要。居住地应干燥、温暖、向阳，同时注意保暖，多晒太阳，预防感冒。

The advertisement features the "Zhonghua" logo and the text "中华老字号 China Time-honored Brand". It highlights three main benefits: "挫伤筋骨" (Relieve sprains and strains), "新旧瘀患" (Treat new and old blood stasis), and "风湿瘀痛" (Relieve rheumatism and dampness). It shows two product boxes: one for "Zhonghua Die Dajiao Jiao酒" (250ml) and another for "Zhonghua Die Dajiao Wan" (60g * 10 pieces). The text at the bottom right reads "广西梧州制药(集团)股份有限公司" (Guangxi Wuzhou Pharmaceutical Group Co., Ltd.).